附件1

温州市“十四五”规划重大前期研究
选聘课题指南

一、温州市“十四五”规划基本思路研究（包括六个重大研究）
研究重点（包括但不限于以下内容，下同）：立足国际国内视野，研究适合温州市自身特点、满足支撑条件、解决主要矛盾、并能够有效实施的“十四五”发展战略和策略、实施发展战略的总体思路、路径选择、重点领域、主要任务和保障措施，研究形成符合规范要求、比较完善的温州市“十四五”规划基本思路和规划框架。同时研究提出事关温州中长期高质量发展的重大产业、重大平台、重大工程、重大项目、重大政策和重大改革举措建议。（补助经费：25万元）
二、“十四五”时期国内外环境变化趋势及温州市经济社会发展的阶段性特征和发展目标研究  
研究重点：分析研究温州市“十四五”经济所处的周期阶段、发展趋势及国际国内发展态势、政策取向等外部环境变化，对温州市经济社会的影响机制和影响程度，分析阶段性特征。立足经济社会发展基本规律，研究提出温州市2025年经济社会发展目标、指标体系并进行量化测算分析，充分论证依据和条件。（补助经费：15万元）
三、温州市“十四五”优化空间和功能布局研究
研究重点：深入分析新时代对空间结构和治理体系提出的新要求，研究转向高质量发展阶段供需结构和城乡区域结构变化以及城市更新、产业更新等功能布局对空间调整的需求，论证分析温州行政区划、功能区调整、功能布局优化等的可行路径和方案比选, 提出温州“十四五”空间战略格局、空间结构优化方向以及重大生产力布局安排。（补助经费：20万元）
四、“十四五”浙南闽北赣东区域合作发展目标、思路和举措研究
研究重点：分析“十四五”时期温州与闽北赣东区域合作发展的基础条件，分析所面临的重要机遇和制约合作发展的痛点、难点和堵点，研究提出发展目标、思路。从空间规划、交通互联、产业融合、公共服务、生态建设等方面研究提出区域合作发展的重点任务和举措。（补助经费：1 5万元）
五、温州市“十四五”服务业高质量发展思路研究
研究重点：研判全球服务业发展趋势，以及温州市产业升级和消费升级对服务业发展提出的新要求，找出温州市服务业高质量发展面临的共性问题、薄弱环节和体制障碍。全面研究“十四五”期间温州市服务业面临的形势、机遇和挑战，围绕高质量发展这一核心内容，瞄准服务业发展的痛点、难点，精准发力，提出持续提高服务业发展质量、提升发展效益的阶段性任务和推进重点。（补助经费：15万元）
六、温州市人口中长期发展趋势及对策研究
研究重点：分析温州市人口总量、结构、分布和流动的现状与变化趋势，人口变化与产业调整、城市空间拓展、资源环境承载能力之间相互作用的表现和发展趋势，分析存在的主要矛盾和问题，研究提出温州市“十四五”及更长一个时期推进新型城镇化、建设大都市区的人口战略，重点研究温州集聚人口人才、应对人口结构变化（包括老龄化、人口流动等）、提高人口素质、完善城市规划布局（包括统筹人口与产业、交通、基本公共服务设施等领域的规划布局）、处理好人口与资源环境承载能力的关系等方面的总体思路、目标、重点任务与对策措施。（补助经费：15万元）
七、温州市“十四五”增强能源保障研究
研究重点：针对能源革命和绿色生态发展的前沿趋势，根据温州市经济发展趋势和产业发展规划，结合温州市近几年能源生产和消费情况，研究温州市能源使用现状，环境约束，提炼现行相关政策成效，挖掘节能减排工作中存在的问题，分析温州市“十四五”能源结构及供需保障的主要目标、基本思路、重点任务和重大工程项目，在推进能源供给侧结构性改革、推动能源消费侧革命、提升能源利用技术与效率、做好能源安全和保障方面提出对策建议，构建满足温州市“十四五”经济社会发展的能源保障体系。（补助经费：15万元）

