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2021年浙江省人力资源和社会保障科研

立项选题指南
一、重点项目
（一）浙江省人社工作推进共同富裕路径研究

以高质量发展建设共同富裕示范区为根本目标，从人社工作系统论角度出发，深入研究促进就业、优化收入分配结构、健全社会保障体系以及职业技能提升等重大人社问题进行根源性剖析，结合浙江地域特点和时代背景、发展规律及趋势走向，提出探索路径和制度框架。

（二）浙江省人社智治体系架构研究

按照全省数字化改革“1+5+2”部署和“125”要求，统筹运用数字化技术、数字化思维和数字化认知，以打造“整体智治、唯实惟先、高效协同、系统集成”的“数字人社”为目标，加强浙江省人社治理顶层设计研究。

（三）浙江省人社工作推进乡村振兴机制研究

坚持农业农村优先发展，以推动高质量发展为主题，立足乡村就业、人才、社保、技能培训等工作机制建立和完善，全面推进乡村振兴，推动“三农”工作重心历史性转移。

（四）浙江省高校毕业生就业精准服务模式研究
坚持就业优先导向，以扩大高校毕业生就业，提升就业服务质量为要求，从形势监测分析、职业能力培训、市场需求对接等全方位打造精准、高效的数字化就业服务新模式。

（五）浙江省核心技术领域博士后专业化服务创新研究

以更好服务于人才强省战略实施为引领，从制度、技术、模式等多角度提出打造专业化、高品质人才服务创新思路，打造博士后人才创新创业的价值生态，推动创新成果与产业对接、创新项目与现实生产力对接，推进核心技术领域产学研“深度融合”。

（六）浙江省先进制造业技能人才培训质量评估研究

结合制造业发展现状和趋势，构建技能人才培训质量评价体系，从政策、课程、实训、效果多维度、长周期地进行综合全面评价，为建设高水平、高层次的技术技能人才培养体系提供数据和理论支撑。

（七）浙江省多层次养老保障体系完善研究

正确把握人口发展大趋势和老龄化规律，基于当前养老保障体系建设现状，进行国际、国内比较，主要从制度层面挖掘发展多层次养老保障体系的问题、障碍及其根源，提出完善建议。

（八）长三角地区养老保障政策与发展比较研究

聚焦长三角地区的江浙沪三地的养老保险政策及政策实施带来的效果，比较三地养老保险在制度可持续、待遇水平及多层次养老保险体系构建等方面优劣，并提出完善公共政策建议。

（九）浙江省城乡居民基本养老保险待遇确定和调整机制研究

摸清浙江省城乡居民基本养老保险待遇水平与其他经济发达省份待遇水平的关系，及城乡居民基本养老保险待遇水平与其他养老保险险种的待遇水平关系；明确浙江省城乡居民基本养老保险调整的基本原则及机制的建立，并提出制度完善建议。

（十）浙江省新业态用工法律关系研究

以推动平台经济规范健康持续发展为引领，面对“互联网+”新业态塑造的新型分享经济模式，运用法学理论全面考量新业态用工形态，综合评判典型新兴行业的用工法律关系，突出新业态用工的规范引导和治理，促进公平竞争、创新发展、开放共享、安全和谐的平台经济新秩序建立。

（十一）浙江省扩大中等收入群体规模路径研究

以扩大中等收入群体规模作为重要政策目标，优化收入分配结构，从体制机制层面进行问题的根源性分析，结合地域和时代背景、发展规律及趋势走向，提出探索路径和制度框架。

（十二）新兴技术发展下浙江省技能人才薪酬分配体系研究

结合企业薪酬分配理论实践和技能人才劳动特点，在引导企业建立多层级的技能人才职业发展通道、完善体现技能价值激励导向的工资分配制度等方面，推动企业建立健全符合技能人才特点的工资分配制度。

二、一般项目

（一）宏观综合类

选题要求深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的十九届五中全会精神，认真落实省委十四届七次、八次全会精神，以及全国人社工作会议部署要求，紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标，立足准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，对标“六稳”“六保”目标任务，扎实推动高质量发展实现新突破，围绕全领域全方位推进数字化改革、奋力打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区等重要部署，通过对国内外形势的预测研判，立足浙江省经济社会发展情况，立足人力社保事业发展规律，准确把握风险点，寻求改革创新突破口，深入剖析人社数字化改革、就业创业、社会保障、人事人才、人力资源服务、劳动关系协调等领域存在的主要问题及其根源，针对现行政策和阶段规划等重大战略问题提出优化和调整建议。要求申报者具备宏观分析视野、微观研究能力和科学决策意识，突出研究的全局性、前瞻性、科学性、实用性。

（二）具体业务类

1.就业创业

坚持就业优先导向，深化“放管服”改革，以创业为引领，以解决重点群体就业创业为抓手，紧密跟踪外部形势变化，深入开展就业创业趋势预测判断与政策完善落实研究，重点加强创业带动就业工程、乡村创业模式探索、新业态就业服务保障、省际劳务合作、就业形势监测分析、数字就业服务模式创新、困难群体就业帮扶、失业保险效果评估、失业预警与群体性失业风险防范等研究并提出对策建议。

2.人才人事

全面贯彻人才强省、创新强省首位战略，以引才育才为工作方向，以人才增量提质为工作目标，拓宽引才渠道，创新引才平台，完善人才政策制度体系，充分激发人才创新活力，深入开展高层次人才和高技能人才支撑浙江高质量发展研究，重点加强专业技术人才队伍建设、职称制度改革、核心技术人才引进和发展，人才引进和服务模式数字化改革、人才引进效果评估、高技能人才培育模式创新、高端人力资源服务业发展、高层次人才工资分配激励政策、事业单位绩效工资制度改革等研究并提出对策建议。

3.社会保障

落实中央关于社会保障工作的决策部署，全面提升社会保障可持续发展能力，按照“兜底线、织密网、建机制”的基本要求，以完善更加公平更可持续的社会保障体系为根本目标，深入开展社会保障制度及政策体系完善研究，重点加强企业职工基本养老保险省级统筹制度完善、新型就业形态的社会保险制度匹配和创新探索、城乡居保制度可持续发展、城乡居保制度完善、社保基金保值增值、社保待遇调整机制完善、社保经办智能化服务模式创新、社保基金监管数字化改革等研究并提出对策建议。

4.劳动关系和信访维稳

全力实现劳动者体面劳动，维护劳动者基本权益，进一步加强劳动关系源头治理，健全劳动关系协调机制，加强三方机制建设，统筹平衡保市场主体和保障职工权益的关系，以和谐稳定为根本目标，以纵深推进“浙江无欠薪”行动为抓手，以风险预防为关注重点，深入开展劳动关系热点难点及其调处机制研究，重点加强新业态用工规范有序、劳动用工管理数字化改革、企业社会责任、新就业形态用工风险防范、劳动人事争议平台数字化改革、技能人才工资收入激励机制、企业工资集体协商、中等收入群体规模扩大、信访问题的源头预防与风险评估等研究并提出对策建议。
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申报活页请隐去申报人姓名、所在单位等背景材料。
一、项目设计论证提要：请先填写项目设计论证，再根据项目论证写出提要。提要不得超过300字。（自制表格）
二、项目设计论证：逐项填写，限3000字内。（自制表格） 

1．选题：本项目国内外研究现状述评；理论价值或实际应用价值。

2．内容：本项目研究的基本思路；主要观点。

3．创新之处：如本项目研究提出的新观点、新论据、新材料，研究的新视角等。

4．方法：本项目具体研究方法和研究方案。

5．研究基础：项目负责人已有相关成果；
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